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Τι είναι επιθετικότητα; 
Επιθετική χαρακτηρίζεται µια πράξη κατά την οποία κάποιος πληγώνει από πρόθεση 

κάποιον άλλο (Parke & Slaby, 1983). Η επιθετικότητα αποτελεί µια φυσιολογική ενόρµηση, 

η οποία τροποποιείται µέσω της κοινωνικοποίησης. Παρότι η κατηγοριοποίηση δεν είναι 

εύκολη, καθώς τα κίνητρα µιας πράξης δεν είναι πάντα απλά και συνειδητά, παρουσιάζονται 

δύο κυρίως µορφές επιθετικότητας. Η συντελεστική επιθετικότητα που έχει στόχο τη 

διεκδίκηση κάποιου επιθυµητού πράγµατος, για παράδειγµα, κάποιου παιχνιδιού. Η εχθρική 

επιθετικότητα, η οποία στοχεύει συγκεκριµένα να πληγώσει κάποιο άτοµο, είτε για 

εκδίκηση, είτε για εδραίωση της 

κυριαρχίας που µπορεί να επιφέρει µακροπρόθεσµα κάποια οφέλη. Μεταξύ των τριών µε 

έξι ετών εντοπίζονται αλλαγές στην επιθετικότητα των παιδιών (Cole & Cole, 2001): 

• Μειώνονται οι σωµατικές µάχες για τη διεκδίκηση της κατοχής κάποιου 
αντικειµένου. 

•  Αυξάνεται το ποσοστό της λεκτικής επιθετικότητας (απειλές, προσβολές, 

πειράγµατα). 

• Εµφανίζεται η εχθρική επιθετικότητα κατά τη διεκδίκηση του επιθυµητού 
αντικειµένου. 

Φαίνεται ότι τα αγόρια είναι πιο επιθετικά από τα κορίτσια σε ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών 

συνθηκών (Crick & Grotpeter, 1995). Η διαφοροποίηση µεταξύ των δύο φύλων ξεκινά στη 

διάρκεια του δεύτερου και τρίτου έτους της ζωής. Η ποιοτική ανάλυση των κοινωνικών 

συναλλαγών των παιδιών µεταξύ τους έδειξε ότι τα δύο φύλα εκδηλώνουν διαφορετικές 

µορφές επιθετικής συµπεριφοράς (Crick & Grotpeter, 1995). Γενικά η επιθετικότητα των 

αγοριών είναι περισσότερο αποδεκτή από αυτή των κοριτσιών και φαίνεται πως σε κάποια 

κοινωνικά πλαίσια ενθαρρύνεται (Herbert, 1995). Τα κορίτσια εκδηλώνουν συχνότερα τη 

λεγόµενη “επιθετικότητα των σχέσεων”. Είναι δηλαδή πιο πιθανό να πληγώσουν τη φιλική 

διάθεση του άλλου παιδιού, ή να το αποκλείσουν από την οµάδα. Με το πέρασµα της 

ηλικίας, αναπτύσσονται περισσότερο οι ικανότητες διαπραγµάτευσης και η επιθετικότητα 
του παιδιού αλλάζει µορφή. Η κοινωνικοποίηση το ωθεί να µετουσιώσει και να εκτονώσει 

την επιθετικότητά του, µε κοινωνικά αποδεκτούς τρόπους. Τελικά, µε τη σχολική ένταξη 

του παιδιού µέρος της επιθετικότητας του εκτονώνεται µε τον ανταγωνισµό στη σχολική 

επίδοση, ή τον αθλητισµό. 

 

Τι προκαλεί την επιθετικότητα; 
Πιθανοί παράγοντες που συµβάλουν στην εµφάνιση της επιθετικής συµπεριφοράς: 



•  Η επιθετικότητα ως ένστικτο, φυσιολογική ενόρµηση. Σύµφωνα µε την ψυχοδυναµική 

θεωρία, η επιθετικότητα αποτελεί φυσιολογική πηγή ψυχικής ενέργειας µαζί µε τη 

σεξουαλικότητα (Κοντοπούλου, 2007). Η επιθετικότητα, λοιπόν, ως ενόρµηση 

φαίνεται ότι αποτελεί ένα αναπόσπαστο στοιχείο της φυσιολογικής λειτουργίας του 

ατόµου. Η εκδήλωσή της, βέβαια, διαφέρει ανάλογα µε την ηλικία, το πολιτισµικό 

πλαίσιο, το σχολικό πλαίσιο και τα χαρακτηριστικά κάθε παιδιού. 

•  Η επιθετικότητα ως αποτέλεσµα ανταµοιβής ή έλλειψης οριοθέτησης. Σύµφωνα µε τη 

συγκεκριµένη ερµηνεία οι άνθρωποι µαθαίνουν να συµπεριφέρονται επιθετικά επειδή 

συχνά ανταµείβονται όταν το κάνουν (Patterson, De Baryshe, & Ramsey, 1989). 

Βρέθηκε ότι τα τρία τέταρτα των επιθετικών πράξεων που συνέβαιναν σε µία ώρα σε 

ένα νηπιαγωγείο ακολουθούνταν από θετικές συνέπειες για τον επιτιθέµενο: το θύµα 

είτε ενέδιδε, είτε αποσυρόταν. Με τον τρόπο αυτό ο επιτιθέµενος αποκτά 

δευτερογενή οφέλη, τα οποία ενισχύουν την επιθετικότητά του. Κάθε νίκη αύξανε την 

πιθανότητα ο επιτιθέµενος να επαναλάβει την επίθεση. Οι προηγούµενοι ερευνητές 

διαπίστωσαν επίσης ότι οι γονείς των επιθετικών παιδιών συχνά ενίσχυαν την 

επιθετική τους συµπεριφορά, είτε δίνοντας περισσότερη προσοχή, είτε γελώντας, 

είτε εκφράζοντας επιδοκιµασία . 
• Η επιθετικότητα ως αποτέλεσµα µάθησης. Στα πλαίσια της κοινωνικής µάθησης 

διατυπώθηκε πως τα παιδιά διαµορφώνουν τη δική τους συµπεριφορά λαµβάνοντας 

ως πρότυπο τη συµπεριφορά των γονέων τους. Τα πειράµατα του Bandura (1973. 

1986) κατέδειξαν ότι οι γονείς τιµωρώντας τα παιδιά τους µπορεί άθελα τους να τους 

διδάσκουν πώς να συµπεριφέρονται επιθετικά. Τα παιδιά που εκθέτονταν στο 

επιθετικό µοντέλο όχι µόνο µιµήθηκαν τις συγκεκριµένες µορφές επιθετικής 

συµπεριφοράς, αλλά δηµιούργησαν και δικές τους µορφές. ∆εν είχε διαφορά αν το 

µοντέλο της συµπεριφοράς ήταν ζωντανό ή κινηµατογραφηµένο, αν και τα παιδιά 

µιµούνταν λιγότερο τον ήρωα των κινουµένων σχεδίων. Φαίνεται ότι επιθετική 

συµπεριφορά αναπτύσσουν τα παιδιά όταν: α. οι γονεί ς  ενώ αποδοκιµάζουν την 
επιθετικότητα τη χρησιµοποιούν ως µέσο τιµωρίας, β. οι γονείς δείχνουν ανοχή στα 

επιθετικά ξεσπάσµατα του παιδιού τους, αδιάφορα κατά που στρέφονται αυτά και 
καταφεύγουν συνήθως σε σωµατικές τιµωρίες (Herbert, 1995). 

•  Η επιθετικότητα ως αποτέλεσµα σηµαντικών γεγονότων στη ζωή του παιδιού. 

Γεγονότα που διαταράσσουν την ισορροπία της οικογένειας, όπως: η έλευση ενός 

νέου µέλους στην οικογένεια, ή η απώλεια κάποιου µπορούν να αποτελέσουν αίτια 

εκδήλωσης επιθετικής συµπεριφοράς. 

Η αναζήτηση των αιτιών της επιθετικότητας και η αντιµετώπισή της, απασχολεί ψυχολόγους 

και παιδαγωγούς, καθώς αποτελεί ένα ατοµικό πρόβληµα το οποίο µπορεί να εξελιχθεί σε 

κοινωνικό. Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι ένας συνδυασµός βιολογικών και 

περιβαλλοντικών παραγόντων, η βαρύτητα των οποίων αλλάζει από παιδί σε παιδί, 

ευθύνονται για την εκδήλωση της επιθετικής συµπεριφοράς. Ουσιαστικά η επίδραση της 

οικογένειας, του σχολείου και των κοινωνικών επιταγών στο παιδί διαµορφώνουν την 

επιθετική του συµπεριφορά (Κοντοπούλου, 2007). 

Πως ελέγχεται η επιθετικότητα; 
•  Σύµφωνα µε την ψυχοδυναµική θεωρία, η εκτόνωση της επιθετικότητας σε κοινωνικά 

αποδεκτά πλαίσια είναι ίσως απαραίτητη. Ενώ, λοιπόν, µια βίαιη συµπεριφορά µας 
 
 
 
  



προκαλεί ανησυχία, η έµµεση έκφραση της επιθετικότητας, θεωρείται φυσιολογική 

αντίδραση. Στη σηµερινή κοινωνία, οι έµµεσες εκφράσεις της επιθετικότητας όπως: η 

διαµαρτυρία, η διεκδικητικότητα, ο ανταγωνισµός ή η παραγωγικότητα, αποτελούν 

προϋποθέσεις κοινωνικής ένταξης. Εποµένως, η κοινωνικοποίηση του παιδιού δεν 

µπορεί να αποσκοπεί στην εξάλειψη της επιθετικότητας, αλλά στην εκµάθηση 

κοινωνικά αποδεκτών τρόπων έκφρασης της (Κοντοπούλου, 2007). Η καθοδήγηση 

των παιδιών να κατανοήσουν ότι κάθε πράξη έχει αντίκτυπο στους άλλους αποτελεί 

σηµαντικό βήµα στον έλεγχο της επιθετικής συµπεριφοράς. Βαρύτητα πρέπει να 

δίνεται στην επανόρθωση µιας αρνητικής πράξης και όχι στην τιµωρία της. Άλλωστε η 
τιµωρία αποτελεί µέσο προσωπικής εκτόνωσης των ενηλίκων. 

•  Σύµφωνα µε έρευνα του Dodge (1994) τα παιδιά που τιµωρούνταν πολύ αυστηρά είχαν 

τριπλάσιες πιθανότητες να αντιδράσουν επιθετικά σε µια φανταστική ή πραγµατική 

προσβολή. Φάνηκε ότι η επιθετικότητα αποτελεί έµµεσο αποτέλεσµα του τρόπου 

επεξεργασίας και ερµηνείας των γεγονότων από τα παιδιά και όχι αποτέλεσµα απλής 

µίµησης. Τα παιδιά που είχαν τιµωρηθεί πολύ σκληρά φαίνονταν να παρανοούν τα 

κοινωνικά γεγονότα και ερµήνευαν τις τυχαίες και αµφιλεγόµενες προκλήσεις ως 

σκοπίµως εχθρικές. 

•  Η επιθετικότητα καθώς και τα συναισθήµατα που συνδέονται µε αυτήν, όπως θυµός, 
εκδικητικότατα, αντιζηλία είναι φυσιολογικές εκδηλώσεις του ανθρώπινου ψυχισµού. 

Το παιδί θα πρέπει σταδιακά να µάθει τους κοινωνικά αποδεκτούς τρόπους έκφρασης 

και εκτόνωσής τους διατηρώντας το σεβασµό απέναντι στα συναισθήµατα των άλλων. 

Η επανόρθωση των συνεπειών των αρνητικών πράξεων του και η συµµόρφωση στις 

απαιτήσεις της οµάδας είναι απαραίτητες προϋποθέσεις, για την οµαλή κοινωνική 

συναλλαγή και ένταξη. 

Τι µπορούµε να κάνουµε όταν το παιδί εκδηλώνει επιθετική 

συµπεριφορά; 
Σίγουρα δεν υπάρχουν συνταγές ιδανικές. Οι στρατηγικές, που υιοθετούµε, σχετίζονται µε 

το χαρακτήρα του κάθε παιδιού και τη διαφορετικότητα των προβληµάτων που 

προκύπτουν. 

Ωστόσο, µπορούµε να έχουµε στο νου µας κάποιες βασικές αρχές: 

•  Αντί να χαρακτηρίζουµε το παιδί, αναφερόµαστε στην πράξη του, π.χ. αντί να πούµε: 

«είσαι πολύ κακό παιδί, που φέρθηκες έτσι», είναι προτιµότερο να πούµε: «αυτό που 
έκανες ήταν κακό για το/τη συµµαθητή /τριά σου γιατί τον/την πόνεσε». 

•  Τονίζουµε τις συνέπειες ανάλογων συµπεριφορών, π.χ. αντί να πούµε: «δεν είναι 

σωστό αυτό που έκανες», µπορούµε να πούµε: «νοµίζω πως αυτό που έκανες 

πλήγωσε το φίλο/η σου». 

•  Ενθαρρύνουµε το παιδί να ανακαλύπτει εναλλακτικούς τρόπους έκφρασης του θυµού 

ή άλλων αρνητικών συναισθηµάτων. π.χ. να φωνάξει δυνατά, να εκτονωθεί 

χτυπώντας έναν ειδικό σάκο, να πει ότι θύµωσε. 

•  ∆εν ανακατευόµαστε στις µεταξύ τους διαφωνίες ή συγκρούσεις, π.χ. 
∗  αντί να παρεµβαίνετε εσείς για να το προστατέψετε, οδηγώντας το να υιοθετεί 

παθητική στάση, δώστε του την ευκαιρία να διεκδικεί µε αποδεκτό τρόπο και να 

υπερασπίζει τον εαυτό του, παρέχοντας την πεποίθηση ότι µπορεί να τα καταφέρει 

µόνο του. 
 
 
 
 
 



∗  αντί να αποφασίζετε εσείς για το ποιος έχει δίκιο ή άδικο, δώστε τους την ευκαιρία 
να διευθετήσουν µόνοι τους τη διένεξη 

∗ αντί να επεµβαίνετε εσείς, µαλώνοντας το παιδί που φέρθηκε επιθετικά, προτιµείστε να 

ενθαρρύνετε το παιδί, που δέχτηκε αυτή τη συµπεριφορά, να εκφράσει τα συναισθήµατά 

του. Έτσι, του δίνετε τα όπλα για να επιλύει τα προβλήµατα που ανακύπτουν από 

διενέξεις και να µην αισθάνεται εξάρτηση από δικές σας παρεµβάσεις.  

Tips για τους γονείς: 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΛΗΨΗ  ΕΠΙΘΕΤΙΚΩΝ  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ 

∗  ∆ώστε στα παιδιά  ευκαιρίες έκφρασης, εκτόνωσης και ζωγραφικής απεικόνισης 

των συναισθηµάτων τους 

∗  ∆ιαβάστε τους παραµύθια που διαχειρίζονται παρόµοια θέµατα 

∗  Συζητήστε µαζί τους ,µε κάθε ευκαιρία, για τις αιτίες και τα αποτελέσµατα 

ανάλογων συµπεριφορών 

∗  Χρησιµοποιήστε περισσότερο τις ανταµοιβές για κάθε καλή προσπάθεια παρά την 
τιµωρία για κακές αντιδράσεις 

∗  Η επιµονή µας σε συνεχείς απαγορεύσεις, εκλαµβάνεται ως είσπραξη προσοχής 

από µέρους µας και µεγιστοποιεί την επανάληψη ανεπιθύµητων συµπεριφορών. 

∗  Μην ενοχοποιείτε τα παιδιά για συναισθήµατα που όλοι νιώθουµε, ανιχνεύστε τις 
πιθανές αιτίες 

Λέξεις κλειδιά 

Αυτοέλεγχος, θετική επιβράβευση, εναλλακτικές λύσεις, διεκδίκηση µε αποδεκτό τρόπο 
 

Γιατί το παιδί µου είναι επιθετικό; 

∗  Ίσως θέλει να τραβήξει την προσοχή µας 

∗  Μπορεί να ζηλεύει για κάποιο λόγο 
∗  Πιθανώς είναι ένας τρόπος να εκφράσει διάφορα συναισθήµατα, όπως 

εκνευρισµό, στενοχώρια, φόβο απόρριψης, απογοήτευση, µαταίωση επιθυµιών 

∗  Νιώθει ότι πετυχαίνει κάποιο επιθυµητό στόχο αν έχει µάθει να χρησιµοποιεί την 
επιθετικότητα 

∗  Μιµείται ανάλογες συµπεριφορές συνοµήλικων ή ενήλικων 

∗  Αντιδρά σε υπερβολικά αυστηρές τιµωρίες 

∗  Εκµεταλλεύεται την έλλειψη ορίων, λόγω υπερβολικής υποχωρητικότητας των 

ενηλίκων. 
 

Χρειάζεται η βοήθεια κάποιου ειδικού; 
 

Πότε πρέπει να ανησυχούµε: 

∗  Αν η συµπεριφορά του είναι ιδιαίτερα βίαιη ή προσβλητική απέναντι 

στους άλλους. 

∗  Αν οι εκρήξεις θυµού του είναι έντονες και διαρκούν πολύ καιρό. 

∗  Αν το παιδί δε µπορεί να ελέγξει τις αντιδράσεις του και προκαλεί 

πόνο  στον εαυτό του και στους γύρω του. 

Το συναίσθηµα που κρύβεται πίσω από την επιθετικότητα είναι ο θυµός. Ο θυµός 
είναι δευτερογενές συναίσθηµα δηλαδή κάποια άλλα συναισθήµατα τον έχουν 

προκαλέσει. 
 

 

 



 

Τιµωρία: ώρα µηδέν 

Και… εναλλακτικές «τιµωρίες»; 
∗   Είναι πιο παραγωγικό να επικεντρώσετε το ενδιαφέρον σας σε µια θετική 

προσέγγιση ανάµεσα σε παιδιά, που έχουν διένεξη, 

∗  Τονίζοντας τα θετικά συναισθήµατα µιας συνεργασίας ή µιας αρµονικής συνύπαρξης, 

προτείνοντας, ταυτόχρονα, επιθυµητές εναλλακτικές συµπεριφορές, (να 

συνεργαστούν φτιάχνοντας ένα παζλ, να ανταλλάξουν παιχνίδια, να µοιραστούν 

υλικά για µια κατασκευή  κ.λ.π.) από το να αναλωθείτε σε παρεµβάσεις τύπου 

“ποιος” κaι “γιατί” το έκανε. 

 

Τι εντοπίσαµε µέσα από την εµπειρία και τις συζητήσεις µας στην τάξη, µε τα παιδιά. 
Ρωτήσαµε τα παιδιά 

1. Τι είναι επιθετική συµπεριφορά; 
-είναι η συµπεριφορά, που όταν την έχει κάποιος δεν είναι κατάλληλος για φίλος 

-είναι ο άγριος τρόπος , που φερόµαστε σε κάποιον 
-σηµαίνει ψεύτικος πόλεµος 

-είναι να συµπεριφέρεσαι µε πολύ θυµό 

-να έχεις άσχηµους τρόπους 

-να µην είσαι ευγενής 
2. Μπορείς να µου περιγράψεις µια επιθετική συµπεριφορά; 

-να χτυπάς και να ρίχνεις  κλωτσιές 

-να σπρώχνουµε για να πάρουµε τη θέση κάποιου 

-όταν κάποιος αρπάζει κάτι, ένα πράγµα από κάποιον, χωρίς να το ζητήσει µε ωραίο 
τρόπο 

-να κοροϊδεύεις µε τη γλώσσα ή να φτύνεις 

- να λες στον άλλον άσχηµες κουβέντες 

-να πετάς πέτρες πάνω σε κάποιον και να λες ότι το έκανες κατά λάθος 
-να διακόπτουµε κάποιον όταν µιλάει 
3. Έχει τύχει να φερθείς µε παρόµοιο τρόπο; Ή να σου φερθούν µε άσχηµο τρόπο; 

Σχεδόν όλα τα παιδιά απάντησαν ότι δε θυµούνται αν είχαν ανάλογη συµπεριφορά. 

∆ιευκρίνισαν  ότι µόνο όταν αισθάνθηκαν θυµωµένα ίσως φέρθηκαν λίγο άσχηµα αλλά 

δε θέλησαν να προσδιορίσουν ακριβώς τον 

τρόπο αντίδρασής τους. Επίσης , απάντησαν 

αρνητικά ή δε θυµόταν αν κάποιος τους 

φέρθηκε µε άσχηµο τρόπο. 

4. Τι σε κάνει να θυµώνεις; 

-όταν µου απαγορεύουν να κάνω αυτό που θέλω 

-όταν µου αρπάζουν κάτι 
-όταν µε βάζουν τιµωρία 

-όταν µου λένε ότι δε µε έχουν φίλο/η 

-όταν µε διατάζουν να κάνω κάτι 

-όταν κάποιος δεν εκτιµά αυτό που κάνω 
-όταν κάποιος δε µε χρειάζεται 

-όταν φεύγει η µαµά 

-όταν µε µαλώνουν ή µε χτυπάνε 

-όταν µου υπόσχονται κάτι και δεν το κάνουν 
 
 
 
 



 

 

 

5. Πώς αισθάνεσαι όταν θυµώνεις; 

-µια φωτιά να µε καίει 
-ένα άσχηµο συναίσθηµα, που δε µπορώ να το 

ονοµάσω 

-λίγο καλά και λίγο κακά 

-να θέλω να φύγω µακριά 
-εκνευρισµό και στενοχώρια 

-νιώθω να µη θέλω να κάνω αυτό που µου λένε 

6. Πώς αντιδράς όταν θυµώνεις; Πώς το δείχνεις; 

-κοπανάω τα πάντα γύρω µου µέχρι να κουραστώ 
-φεύγω  και κάθοµαι µόνος/-η και δε µιλάω σε κανένα 

- λέω ότι θύµωσα 

-για να µη γίνει θέµα, κάνω αυτό που µου λένε και 

θυµώνω µέσα µου 

-αισθάνοµαι να χτυπήσω και να µαλώσω αλλά δεν πρέπει 

-κοκκινίζω 

-κουκουλώνοµαι κάτω από τις κουβέρτες 

-λέω: ‘δε σ ’έχω φίλη’, ‘είσαι κακιά’ 
-µε µια συνηθισµένη γκριµάτσα θυµού, αλλά µου έρχεται 

να ρίξω πέτρες 

-µου τρέχουν δάκρυα 

7. Τι κάνεις για να σου περάσει ο θυµός; 
-βλέπω τηλεόραση 

-προσπαθώ να πλησιάσω αυτόν που µε θύµωσε 

-το συζητώ µε κάποιον, που νιώθω καλά µαζί του 

-πίνω µια ζεστή σοκολάτα 
-ζητάω να µου κάνουν ένα χατίρι κι αν γίνει ξεθυµώνω 

-παίζω µόνος/η µου ή µε κάποιον που µε αγαπάει 

-κάθοµαι και σκέφτοµαι ότι δε θέλω να αισθάνοµαι έτσι 

-δεν κάνω τίποτα 
8. Τι θα ήθελες να κάνει κάποιος για σένα όταν είσαι 

θυµωµένος/η; 

-να µε αφήσει ήσυχο 

-να µε πλησιάσει και να µου πει να παίξουµε 
-να µε πάρει από το χέρι και να µου κάνει µια αγκαλιά ή να µου δώσει φιλάκι 

να µου κάνει η µαµά τηγανίτες 

-να µου κάνει µια ζωγραφιά ή  ένα δωράκι 
-να µου πει ένα αστείο ή να µου κάνει γκριµάτσες για να γελάσω 

-να µου πει συγνώµη 
 
Στην τάξη µας.. 
∗  Προσπαθήσαµε να καταγράψουµε κάποιες διενέξεις µεταξύ των παιδιών, που 

εµπεριείχαν παρόµοιες συµπεριφορές. 

∗  Στη συνέχεια, παίζαµε παιχνίδια ρόλων, επαναλαµβάνοντας τη σκηνή του 
διαπληκτισµού 

 

 
 
  



∗  Ενθαρρύναµε τα παιδιά να σκεφτούν κάποιον άλλο τρόπο διευθέτησης και να 
προτείνουν λύσεις πιο ειρηνικές και να παίξουν εκ νέου τους ρόλους τους 

∗  Καταγράψαµε τις ιδέες τους 

∗  Τα παιδιά ζωγράφισαν τις λύσεις που πρότειναν 
 

 

Τα παιδιά είπαν: 

Τι µπορούµε να κάνουµε όταν κάποιος µας φέρεται µε τρόπο που δε µας αρέσει ή όταν 

θυµώνουµε µε κάποιον ή για κάτι; 

∗  -να του πούµε ότι δε µας αρέσει ο τρόπος του 

∗  -να του εξηγήσουµε γιατί η συµπεριφορά του  µας ενοχλεί 
∗  -να του πούµε να σταµατήσει 

∗  -να µην παίζουµε µαζί του για λίγο καιρό 

∗  -να προσπαθήσουµε να βρούµε τρόπο να συνεργαστούµε 
 
ΑΝΤΙ ΝΑ ……………… ΠΡΟΤΙΜΩ ΝΑ………….. 

-αρπάξω ένα παιχνίδι που µου άρεσε -το ζητήσω ευγενικά 

-χτυπήσω αυτόν που µε χτύπησε -πω: µη µε ξαναχτυπήσεις 
-φτύσω το παιδί που µε έφτυσε -πω µε αυστηρή φωνή να µην 

ξαναγίνει 

- το πω στη δασκάλα ότι µου πήραν το βιβλίο - το πω στο παιδί να µου το δώσει πίσω 

-τσιµπήσω αυτόν που µου χάλασε - πω πόσο µε πλήγωσε και να αρνηθώ 
το παιχνίδι µου να παίξω µαζί του αν ξανασυµβεί 

- σπρώξω για να προλάβω το παζλ -να µοιράσουµε το χρόνο ή να συνεργα- 

στούµε 

-κλάψω αν µε κοροϊδέψει κάποιος -πω: σταµάτα ,δε θέλω να µου φέρεσαι έτσι 
 
Παραδείγµατα από τη σχολική ζωή: 

 
Ο Μάνος και η Ράνια -τα ονόµατα των παιδιών είναι συµβολικά-επιλέγουν να παίζουν 
στη γωνιά του κουκλόσπιτου συνήθως µαζί. Κάθε φορά η Ρ παραπονείται σε µας ότι ο Μ 
την τσιµπάει. Χρησιµοποιήσαµε πολλούς τρόπους για να αποφευχθεί η διένεξη, του 
απαγορεύσαµε να παίζει στη συγκεκριµένη γωνιά, αναζητήσαµε τις αιτίες, τον 
παρακαλέσαµε, του ζητήσαµε να πει συγνώµη…δεν πετύχαµε και πολλά πράγµατα, Ο Μ 
µάλιστα φαινόταν να το διασκεδάζει. 
Την επόµενη φορά που επαναλήφθηκε το γεγονός αποφασίσαµε να κάνουµε το εξής: 
Ννηπιαγωγός: Ράνια, αν δε σου αρέσει να σε τσιµπάει ο Μάνος, µπορείς να του το πεις. 
Η Ρ δίστασε αλλά της ζητήσαµε να επαναλάβει την έκφραση ‘δε θέλω να µε τσιµπάς’. Η Ρ 
το έκανε και ο Μ προς έκπληξη όλων, άνοιξε διάπλατα τα µάτια του και αποχώρησε .Το 
ίδιο προτείναµε και τις επόµενες δύο φορές, που επαναλήφθηκε η ίδια συµπεριφορά .Για 
λίγες µέρες δεν παρατηρήθηκε ανάλογη συµπεριφορά από τον Μ. Μετά από µια εβδοµάδα 
,όταν 
ο ίδιος προσπάθησε να φερθεί µε τον ίδιο τρόπο, αµέσως, ακούσαµε τη Ρ να του λέει: σου 
απαγορεύω να µε τσιµπάς. 
Θυµηθείτε !!! 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κριτική: 

 
 



µαθαίνει να κατακρίνει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην έχθρα: 
µαθαίνει να καβγαδίζει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ειρωνεία: 

µαθαίνει να είναι ντροπαλό 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ντροπή: 
µαθαίνει να είναι ένοχο 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κατανόηση: 

µαθαίνει να είναι υποµονετικό 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στον έπαινο: 
µαθαίνει να εκτιµά 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στη δικαιοσύνη: 

µαθαίνει να είναι δίκαιο 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ασφάλεια: 
µαθαίνει να πιστεύει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην επιδοκιµασία: 

µαθαίνει να έχει αυτοεκτίµηση 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην παραδοχή και φιλία: 
µαθαίνει να βρίσκει την αγάπη µέσα στον κόσµο R.RUSSEL 
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